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CALCULOS DA VARIACAO VOLUMETRICA DA AGUA
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A sequir, o célculo utilizado para medir a dilatagdo volumétrica da agua em funcéo da
variacdo de temperatura entre 20° e 30° Celsius, e pressdo atmosférica constante, para

pequenos intervalos de tempo.
Volume inicial = 18 litros
Volume final = (Dv)
Temperatura inicial = 20°C

Temperatura final = 30°C

. N 20°—0,09x107°
Coeficiente de dilatacédo S °C-1
30°—0,20x10°°

Dilatagéo do vidro:
Av =1,2 x107°°C —1 x 1800cm*(30 — 20) = 4,6296¢m* = 2,16 x 1072 = 21,6ml
Dilatacéo agua:

009+0.20 _, 45.10-4oc.

B =
AV =V, ~V,=B-VAt—>V, =V,[L+ B-At)

At =10°C — V. =1800cm’

V, =1800(L+145x10™ x 10) = 18026 x 10" cm’

AV .agua — AV vidro=180x10" -216 x 10> =1,586 x 10 *cm® => (1,5ml)

=> [,5ml equivale a calota do ‘menisco gravitacional’.
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CALCULO DA DILATACAO VOLUMETRICA NO HIDROGRAVIMETRO
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A seguir, a formulacédo utilizada para o célculo do aumento de volume da solucédo (Var.
do nivel), provocado significativamente pela variacdo da ‘fluxo gravitacional’, ou seja,

excluindo outros fatores locais e internos do equipamento:

24horas
(Nivel.max.— nivel.min.) — AV solugdo + AV vidro

(Ni = ni)=V,a0 At + V., At —

I; = temperatura interna.

- _ - TAI+TIS+TIM +TII
! = temperatura média => 7= 1

Onde:
TAI => Temperatura Ambiente Interna da cAmara térmica.
TIS => Temperatura Interna Superior da massa de teste..
TIM => Temperatura Interna no Meio (centro) da massa de teste.

TIlI => Temperatura Interna Inferior da massa de teste.
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CALCULO - DILATACAO VOLUMETRICA POR TEMPERATURA
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A seguir, o célculo da dilatacdo volumétrica do /,0, variando-se a temperatura de 20°

a 90° Celsius.

B, a 20°C =0,20°C*x10°°
B, a 90°C =0,72°C*x10°°

lav 14y V-V,

Pyar~va v t,—t,

v,V =BV, ~1)>
AV = -V At

V, =18litros = 18dm* =1800cm®
At=t,—t = 70°C

ﬁ: ﬂl-iz_ﬂZ — 0120-;0172 20,46X10_3

dgua — §=0,46x107°
vidro — f=12x10"

AV =0,46x107° x1800 % 7057 cm?

- 0,20+0,09
De 20°a30°C Ar=10 ﬂZT—]A-E)

AV =0,145x107° x1800x10 °C

AV =2,61lem® =>26,1ml
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CALCULO DA VARIACAO DE VOLUME DEVIDO A GRAVIDADE
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A seguir, o célculo utilizado para obter a variagdo do “Nivel” (volume da solugéo)
devido ao “fluxo gravitacional’:

1° - Calculou-se o volume de solucdo que transbordaria o recipiente, pela

dilatacdo térmica, isto é:

Dilatacdo da solucdo — dilatagdo do vidro:

AV, = BV, At

AV = AV, — AV, _
AV, = BV,At

2° - A dilatacdo por gravidade serd o volume registrado na “bureta graduada”,
menos o volume que transbordaria por dilatacéo térmica:

Dn =nivel — AV
Dg

Sendo:
AV = ESVOAI - /EVVOAI

AV =V,AdB - B,)
AV =20380mi(t, - 20°C)(f; + f3,)

Onde: 70 =20.380 cmé.
Dt = Variagédo de temperatura.
Bs = Coeficiente de dilatagdo da solugéo (m/1.0°C).
Bv = Coeficiente de dilatacdo do vidro do recipiente (mm/1.0°C).

. _ 4 _ o
Assim, At =1, —t, =1, —20°C
s Temperatura média (m) e temperatura inicial ().

Entdo ficou:

% = nivel —[20380(, — 20°C)(B; + 5,)]
g

% = nivel - [20380(t, — 20°C)(0,414 x 10" + 4 x10°°)]
g
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